

专版

走好中国式现代化道路 打造县域高质量发展典范

嘉善:一座县城的“破圈”生长记

江南腹地,浙北平原,嘉善,这个地处长三角核心区的县城,名字里带“善”,但骨子里却有一股“闯”劲。

近日,浙江各地2025年度成绩单陆续公布,嘉兴市嘉善县传来喜讯:2025年,嘉善地区生产总值(GDP)同比增长5.8%,总量首次突破千亿元大关,正式跻身浙江“千亿俱乐部”。GDP突破千亿的跨越式发展,正是嘉善深层次“破圈”——从县域发展思路到治理模式全方位变革的生动注脚。

嘉善之变,不仅是“小而美”的转身,更是一个县域主动求变、跨越赶超的时代缩影。从2013年、2017年国家层面连续实施两轮“县域科学发展示范点”建设,到2022年被国家层面赋予打造县域高质量发展典范的重要使命,嘉善始终深入贯彻新发展理念,全面融入长三角一体化大潮,不断“破圈”生长。

聚焦高质量这一关键词,嘉善持续转变发展方式,主动接轨上海,统筹城乡发展,扎实推进科创产业联动发展、城乡融合发展、生态优势转化、高水平开放合作、社会共治共享“五个先行区”建设。23条高质量发展经验获国家发展改革委发文推广,为全国县域发展提供了可复制、可推广的“嘉善经验”。



嘉善竹小汇科创聚落

沈海铭 摄

■ 李婷婷 陈浩 顾雨婷

破壁 当县域打开创新边界



嘉善县天凝镇善农现代化农事服务中心

度稀土蛋白纤维量产,应用于人工韧带、血管支架、手术缝合贴片等医疗器械领域;嘉善复旦研究院诞生的高精密热力传感芯片,解了行业多年之“渴”。在最新公布的浙江省创新指数中,嘉善县达181.4,首次跻身全省第3位,持续位列县(市)第1位。

科创赋能,产业蝶变。嘉善把目光

目中新兴产业项目占比达80%。眼下,嘉善全县新兴产业规模达1331.9亿元,其中智能物联产业集群规模达965.5亿元、居全省第2位,近五年年均增速为12.4%。

嘉善创新的探索,还体现在县域要素资源的优化配置上。在嘉善,一块块工业“低产田”正变为绿色发展新高地。针对单位产出低、亩均效益差的工业用地,嘉善通过明确标准、分类推进、分步实施,大力开展工业“低产田”改造,有效解决了工业园区产业层次不高、企业粗放发展等问题。嘉善魏塘街道对原有“低产田”进行有机更新,大力发展战略数字经济,集聚了剑桥通信、恒顺光电等60多个智能传感、通讯电子等优质企业。截至目前,嘉善全县已腾退盘活“低产田”3.77万亩。

腾出空间,高效布局。嘉善积极布局未来产业,抢抓国家算力枢纽落地机遇,攻坚总投资244亿元的阿里、电信、移动三大智算中心,推动算力产业发展,已获评全省首个万卡算力集群。

共生
城乡融合的全新叙事

穿行于嘉善城乡间,城里,科创产业活力涌动,高楼林立展现现代都市的繁华;乡间,田园牧歌、沃野平畴,“四好农村路”如玉带环绕。这里,城与乡,美美与共,这并不是表象,更在于内生机制的焕新。

在嘉善县大云镇缪家村,一种“六金”共赢模式,成为当地村民稳定增收的秘诀。借助区域文旅资源优势,我们推进三产融合发展,打造了歌斐颂巧克力、华神蟹、缪家大米等品牌,让薪金、租金、股金、养老金、福利金、创业金这“六金”落地。缪家村一位村干部表示,村里年均福利分红已达500万元以上。2025年,缪家村集体经济收入达1828万元,村民人均可支配收入达6.1万元,城乡收入的鸿沟在制度创新中悄然弥合。

从一村富,到一片富。去年以来,嘉善推进乡村片区组团发展,以缪家村、范东村、横港村、洪溪村、鹤村为重点村,分别联结周边若干个地理区域相邻、资源禀赋相近、产业特色相似的村,实行“重点村+周边村”组团联动发展,放大集聚效应,实现强村带弱村、先富帮后富、区域共同富,推动乡村振兴。

嘉善,在云水之间,步履不停。它既有县城的温润与厚重,又兼具大都市的开放与活力。在这片土地上,中国式现代化的探索仍在继续,打造县域高质量发展典范的篇章正在书写,未来,必将更加精彩!

嘉善县城中心区
沈雪华 摄

融通 变地理相邻为发展相依

纽转变。同时,嘉善还以省际断头路打通为突破口,加速与上海、江苏的互联互通。随着姚杨公路省界段、丁枫公路、丁凝公路等3条省际断头路的打通,嘉善大道快速路、沪杭高速嘉善联络线等项目也在加速建设,为其深度融入上海大都市通勤圈提供强有力的服务支撑。“十四五”期间,嘉善交通建设按下“快进键”,完成投资超200亿元。

“交通圈”的缩小,带动了“生活圈”的融合。在嘉善县第一人民医院,上海专家每周定期坐诊,医保结算“免备案”,直接刷卡。家住嘉善乡镇的病人,如果需要联系上海大医院的专家做手术,只需通过绿色通道转诊,就医费用能直接结算,不用垫付、不用来回跑

销。教育也在同步。华东师范大学、上海大学等沪上名校的合作办学项目陆续落地嘉善,让县城孩子在家门口就能享受到上海水准的教育资源。

嘉善还迎来了一批批跨域学子。2020年,长三角生态绿色一体化发展示范区(以下简称“示范区”)启动职业教育跨省域招生录取工作。嘉善县携手上海青浦区、江苏吴江区,探索长三角职业教育一体化改革路径。如吴江学子张佳慧,选择到嘉善县中等专业学校·嘉善技师学院学美术;嘉善学子张书恒,则来到了上海工商信息学校学习飞机机电设备维修。统一招生、跨校选课、毕业互通的模式,正助力更多学子异地求学圆梦。

从接轨上海到深入融入长三角一体化,嘉善积极推进长三角一体化制度创新,与青浦区、吴江区共同探索形成154项一体化制度创新成果,其中61项向全国推广。

前不久,在嘉善县姚庄镇定居数年的上海爷叔朱建清作为业委会主任,与物业公司一起,向所在锦绣社区送去了两面锦旗。选择嘉善作为“第二故乡”,朱建清最初看中的就是区位之近。而如今吸引他扎根的,却是社区嵌入式的便民服务。“社区党群服务中心里,办事、托育、养老、活动等服务‘一条龙’。”他说,“哪怕周末回趟上海,开车也只需20分钟,这才叫同城生活呢!”

生活上的融通,始于道路的联通。当下的嘉善,正在经历一场交通“肌理”的重塑:通苏嘉甬高铁嘉善段、嘉善至西塘市域铁路、嘉兴至枫南市域铁路、沪昆铁路嘉善段高架改造“四铁并进”,推动嘉善从铁路节点向长三角轨道枢



嘉善祥符荡科创绿谷

沈海铭 摄

本版图片除署名外由嘉善县委宣传部提供